

Felvidéki Híradó.

P O L I T I K A I H E T I L A P

Előfizetési árak:

Égész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadóhivatára cimezve Túröcszentszántonba küldendők.

— Hirdetések legutányosabbán, árszabály szerint. —
Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda elfogad.
Nyilttér soronként 40 fillér.

Cseh turisták Magyarországon.

Mikor a nyár beköszönt, vele együtt beköszönnek az országba a turisták is, akik hosszú botjaikkal meg szokták alakjait a Felvidékre.

Minden turistát szívesen látunk, még a csehét is. Mert örvendünk annak, ha a külföldiek szemtel-szembe tekintenek bennünket ha maguk győződnek meg intézményeinknek előrehaladt állapotáról, kulturai törekvéseinkről. Ismételve hangoztatjuk, hogy igenis örvendünk annak, hogyha minél többen keresnek föl bennünket, mert lehetetlen, hogy elfogulatlanul ítélve, kedvezőtlen benyomásokkal távozhassék valaki tőlünk.

Ámde az a turista, aki fekete szemüveget hoz magával és azon nézi és ítéli meg viszonyainkat, nem számítható hivatott kritikusknak. Aki nem a maga szemével néz, aki nem a maga fülvél hall, hanem a felvidéki nérod-nisták rénképét akarja bennünk és nálunk fölfedezni, az ne is jöjjön közenk, mert a tót lupok czikkéből is megírhatja tanulmányát, amelyet ellenségeink bizonyára szívesen olvasnak.

Égy W. J. nevű cseh turista járt az elmúlt nyáron a Tótságon. Elményeit és benyomásait a prágai „Čas“-ban teszi közzé. Anyi hazugságot, otromba valótánságot, mint amennyit W. J. ír felőlünk egy cikkben, még nem halmozott össze senki sem.

Hogy pedig olvasóink tájékozva legyenek a cseh turisták igazságos ítéletéről, főbb vonásaiban ism. tetjük ezt a cikket.

A magyar — írja W. J. — lovagias nép annyiban, mert elkeozza a vagyonát, elnyomja a gyengébbet és mert annyit tud más népről, hogy mint a magyar közmondás tartja: kása nem étel, tót nem ember. A törvényt itt tettség szerint magyarázzák, mint sehol a világon és mindezt a „haza“ érdekében. A Tótságon kevés a magyar. Azért a magyar statisztikának senki sem tud eligazodni. Az igazi magyar megőrzött magában valamit a nomád korból. Rest és lovagias. At vannak hatva

allamuk eszméjétől és finom érzékük van az alkotmányos élet iránt. Mindent a haza érdekében. A haza érdekében meghamisítják a történelmet. A kormány szívesen látja, ha a tót iszik. A magyar ösztönszerűleg fél a szlávól, főleg az oroszól. Ha tót könyvet olvasol, már pánszláv vagy. A sovinszta magyar lapokban a muszku rubelek tragikomika szerepet játszanak. Voltak esetek, hogy kissé elővigyázatlan cseh tanulókat Magyarországon tartottattak, mert ezek a magyar nyelvvel előtti rubellel megfizetett orosz kerek voltak. A magyarok a csehek nem szeretik, mert félnek, hogy a tótok cseh segítséggel megerősödnék szellemileg és gazdaságilag és ezt a magyarok nem akarhatják. Példa rá a túrócszentszántoni cellulozogégyár. Kassán a Laciez-féle brünni operatársulat nem mert játszani, mert a magyar lapok lármát csaptak, hogy ez pánszlávizmus. Kassán a székesteimplom karnagya, a cseh H. nem merete előadni a cseh Dvorzák „Stabat mater“-jét, mert ez cseh munka. Különbön legalább a művelt magyar magas fogalommal bír a csebről. A magyarnál Magyarország és a született magyar fogalma és ugyanaz. Pedig a magyar viselet szláv, a magyar nemzeti zene cigány és szláv eredetű. A magyar nyelv tele van szláv és német szókkal. A magyarok az ezer év óta velük együtt több más törzseknek nagyobb és szabadabb fejlődést biztosíthatnának. A magyarok önmaguk már régen készen volnának, szláv és részben német vér tartja fenn őket, példa rá: Kossuth, Petöfi (Petrovics), Madách (Madac). — A magyarok az utolsó harmincz év alatt óriási haladást tettek, hogyne, hiszen minden föltételük megvan a fejlődésre. Minden pénzt a magyar nyelv, tudomány művészet és gazdaság dicsősítésére fordítanak. Csodálatos végzete az osztrák politikának; a legutóbbi népeket odaítja fogságba a rebelliseknek. De egyszer csak azt fogja mondani: Mea culpa . . .

A legvadabb magyarok a különféle tót származású Kosutok. De azért meggyőződésből a nemmagyar ritkán válik a magyar nemzeti állami gondolatának tisztelőjévé. Hát hogyan

is lehetne tagja annak az államnak és nemzetnek, mely önmaga idegen származású és úgy van beverve a többi közé, mint az ék, amelynek nyelve egyedül áll, semmi művelt nyelvvel nem rokon és amely kihalásra van kárhoztatva? Mert tény, hogy Magyarország lassankint nem magyar, hanem magyaron állam lesz. Magyarra lehet lenni egy koronáért. Ilyen „koronás“ magyar sok van. Az semmit sem tesz, hogy egy szót sem ért Petöfibről, de a statisztikában már mint magyar szerepel. Ezen vérkeresztelésében főleg a zsidók tünnek ki. A magyaron szellem terjedésének oka a magyar iskola, de főleg a haszon, és tekintetben a zsidók tünnek ki. Magyarosít az egyház is. A püspökök a legvadabb magyarok. A szláv névű magyaron Bubics kassai püspök az utóbbi időben tót katekizmust adott ki magyar helyesírással. Igazán püspöki ötlet. Magyarának jelentek kivétel nélkül a tót köznemesség. Sokan közülük egy szót sem értenek magyarul, de ez semmi. A magyarok azért haraguznak legjobban, ha azt mondják neki, — ami különben igaz, hogy azért magyarosítanak, mert attól félnek, hogy a tótok a magyarok nőnek. Ezért kobozták el a tót Maticza vagyonát és zártak be törvénytelenül három tót gimnáziumot.

A cseh turista azután azt mondja, hogy a tótok megmagyarosítását úgy lehetne megakadályozni, ha felköntének nemzeti öntudatát és utalnának arra, hogy itten a közlben vannak a rokon csehek. A cseh segítség és támogatás a tótok részére, — főleg szellemi tekintetben, — annál inkább eredményesebb, mert van társadalmi összekötő kapcsolás is, és ez — a nyelv. Közös volt a nyelv és közös ma is, habár ez nem is tisztázta Dr. Czambelen. De főleg arra kell törekedni, hogy a nép kiszabaduljon a nehéz társadalmi viszonyokból és gondolatát magasabb célra, az egyéni, nemzeti szabadságra irányozza. Mig a társág föl nem emelkedik a mezogazdaság és az ipar terén, addig nem lehet várn nagyobb nemzeti lendületet. Nehezen harezol az az ember politikai idealokért, akinek nincs meg a mindennapi betevő falatja.

T Á R S Z A.

Thuróczi vármegye régi múltjából.

— A „Felvidéki Híradó“ eredeti társaja. —

Írta: Bráz Béla, Thuróczi vármegye levéltárosa.

(Folytatás.)

Hogy megyénk a vezérek korában gyér lakosságú terület volt talán azon oknál fogva, mivel a szláv elem nagy része kiköltözött a háborús idők viszontagságai miatt, a következők igazolják.

A földművelés és pásztorkodáshoz szokott belakó nép a magyarok terjeszkedő hódításai elől folyton felcsakuló húzódt, vagy a sziklabrecek közé bekelte magát, legeltette nyáját. Szent István a várak megerősítésére fűslyt fektetvén, a gazdálkáló maradt várakba beköltözökö idogeneket helyeztet, leginkább a német lovagrendből, az ugynevezett hospiteseket. A Kárpátok erlős sziklabrezei, minután lakatlanok voltak az Arpadok alatt, mint királyi praediumok juszta területek szerepelnek, illetve vadászterületek voltak s itt-ott emelkedtek a villa regis, vadász kastélyok s ezekben laktak a canifiri regii, kiknek feladatuk volt a vadörzés és vadászebek gondviselése.

Ezen jeveledennélküli rengetegeket a királyok vállalkozónak utták ki, kiknek feladatuk volt, hogy oda lakosokat telepítsenek erdőrészre, vagy nyajtelek-tetés végett. Ezen vállalkozók a német Schultzei-ből

solőseeknek, szlávul konczeknek (knaz) nevezettek, kik a kizsahot jüvedelmét a földes uraknak szolgáltatták be s egyuttal bíraskodták a telepítvényesek fölött s ennek fejében szabad telket s egyéb hasznélvezetet kaptak örökösölési joggal. Ezen szabad bir ok s hasznélvezetek skultet-áknak, keneziatusoknak tulajdonasi pedig skultet-biráknak nevezettek. A skultetusokat avagy kenezetek I. Lajos nemességre emelte s nekik kir. jüvedelmeket osztogatott, Ilyen skultetia volt a Scultetia liberae villae regalis, Béla vocatae, melyet Bábek György 1390. évben Hersehd flinak esere ezimén Oehldehotaia, ocsai irványért adott. Ilyen kanferisek voltak ítélt enlítés s Regisztrumban is, számszerint 8-an, kiknek IV. Béla király 1273. a deezimöt és az évi ezenzust elengedte.

Túröczzi vármegye legrégibb történetére biztos adatot nyújt a Ludán család azon régi okmánya, melyet Vághelyi Dező s a györi történelmi és régészeti füzetek 1865. évi számban biteles másolatban tett közzé.

Ezen okmányt IV. Béla 1246. évben a Ludán nemzetségek adományozta s melyet Kun László király 1284. Leustach fiamnak, Indriknék (Henrik) kércelmére megerősített. Béla király diplomájában hivatozik azon okmányra, melyet atya, II. Endre a Ludán családnak adományozott s melyben elmondja, hogy Péter (a trónbitorló király) a Ludán nemzetség egyik ösét, Bohmát s ennek rokonait minden ok nélkül megfosztotta Turuch ösi földjéről, melyet a Ludán nemzetség fejedelmi ösök-

tól hit szolgáltatának jutalmul nyert vala „totamque terram Turuch pro fidelitatis progenitoribus nostris exhibitis, que suorum progenitorum fuerat hereditaria et patrimonialis“ s az egész Ludán nemzetséget Turuch földjéről száműzte.

Midőn II. Endre király a hitetlenek ellen a Szent-földön harezolt, a lengyel seregben egy Bohma nevű s magyar származású vitézre akadt, aki vitézségével több-ször kitüntette magát. Megtudván pedig a király, hogy ezen vitéz a Péter király által száműzött Ludán nemzetségből származik, kegyebe fogadta s visszahívta az országba oly feltétel mellett, hogy őt az ösei által birt túróczzi örökösbe, illetve mint a diploma mondja, az egész Turuch föld birtokba visszahelyezte. Ezen historiai adatok vannak elmondva II. Endre diplomájában.

A tátrajárás után Turuch földje a birtokaitól megfosztott s a földjére menekült nemességgel népustelítve, vizsaly támadt a radikális Ludán s a tatár invázó által idehonosított nemesség között s az u-öbbsik panaszt emeltek Bohma fia, Leustach (de genero Ludan) ellen Béla király előtt. A király az ország nagyjaval egyöt-örteleg a Ludán nemzetségből származott Leustachnak és rokonainak Turuch földje helyett eserekep más birtokokat adományozott Nyitra megyében.

Ezen okmány szerint tehát Turóczi vármegyeben a leg-régibb radikális család a Ludán nemzetség volt.

(Folyt. köv.)

Majdnem minden faluban van egy zsidó, aki koresmáros. Ahol a zsidó megtesztelte magát, onnan alig lehet őt eltávolítani. A Tótságon levő zsidók irgalmatlanok, egész vidékeket tettek tönkre palinkával és uszorrával. Az utazó az egyik faluban megkötölte a palinkát és kérdezte a koresmárostól, hogy árulhat oly rossz italt. A koresmáros czinikusán felelte: a parasztnak jó. A zsidóság olyan mint a rók a tótság testén. Most alakulnak ugyan fogyasztási egyletek, de keveset használnak. Mert a lakosság nagy része el van adósodva a zsidó koresmárosnál, aki rögtön végrehajtást vezetne ellenük, ha nem engednék magukat tovább kiszíjolyoztatni. Azután pedig a tagok az egyetlenl mindent hitelle vásárolnak, mint régebben a zsidónál és nem fizetnek. Az uszora szintén borzasztó a Tótságon, egész falvak vannak a zsidó kezében, a lakosok az ő kegyelméből élnek, a vagyon a zsidóé, neki dolgoznak. A fiatal zsidó nemzedék már nagyobbára magyar. Egészséges ösztöne van, mert mindig a hatalmasabbhoz ragad. Amint a zsidó meggazdagodik, magnósi birtokot vesz, megyeg Pestre vagy Bécsbe a bórzen játszani, vagy leluhdzik az Alföldre, ahol termékeny földek és szép czimerű és őrös zsebü nemesek vannak. — Sajátosság, hogy nemcsak a koresmák, hanem a vendéglők is zsidó kezben vannak. Sőt Turóczenmártonban a Náródni Domban (Tót Nemzeti Ház) levő kávéház is zsidó bérletben van, itt különben a kormány a hibás, mert tők embernek nem akart engedélyt adni. — A magyarországi zsidók közt sok az ügyvéd és orvos. — Megvalvya az igazat, a Tótságon borzasztó csapás a zsidóság, de a tótok a hibásak, miért hagyták ennyire fejlődni a dolgokat. Fogyasztási egyleteket, bankokat és mindenféle pénzintézeteket kell alapítani, minél többet, hogy a nép is megtanuljon fizérkedni, de főleg az uszorrát kell valamiképen győztyítani. Vannak esetek, ha a nép kitart és semmit sem vásárol a zsidótól, a zsidó kénytelen elköltőzködni.

„Ezt a cikket nem az antiszemitizmus diktálta. De aki a Tótságon levő zsidóknak romboló munkáját ismeri, nem tehet másképp, minthogy a legeslebb ellentétbe helyezkedik velük szembe.”

Hát minderre alig lehet szavunk. Akiben csak egy csepp elfogulatlanság van, az undorral fordul el ezektől a rágalmaktól.

A tótok nyomora.

Az a esch-tót pomplet, amelyet lapunk híven ismertett és amelyet ezen ismertetés alapján előbb Trenesvármegyébe, majd pedig a m. kir. belügyminiszter kitöltött: a tótok anyagi nyomorával is foglalkozva, azt mondja, hogy ez megdöbbentő és hogy széles e világon ninesen ország, aholann anyai ember az Osztrák-ungvárosra jár. Pedig ha a magyar kormány csak nérséketlen gondoskodnék is a tótokról, úgy kellemes és vagyonos területre tehetné a Felvidéket. Mert hisz van e vidéken népességéhez képest elég művelhető földe is mint egyetlen egy országban sem az Osztrák-magyar monarchiának, egy nagyipar betozgatására is alkalmas. De hát ezt a nérhettelen nyomort is a magyarosítás okozza s a mi a legfájdalmasabb, maguk a tótok kénytelenek ezért a zsarnoksággért megfizetni. A községek maguk fizetik jogyzókat, akik teljesen uralkodnak fölöttük: szintogy az orvosokat, akik a községi jogyzókkal és szolgabírákkal együtt a magyarosítás szolgálatában állnak. Kötelesek hiszvédozókat, amelyekben gyermekeiket életkoruk harmadik évétől kezdve elnyomortják, továbbá iskolákat is fenntartani, nagy egyházi adókat fizetni, noha papjuk rendszeren erőszakos magyarosító és nép ellenes. Sőt még szulokra is, amiket a tótok czeréves rabslasztalga emlékeire emelnek, jogyztést rendeztek a tótok közt. A tótok oly állannak fizetik adóikat, hanem állam kiirtásukra törekszik. — 1861-ben Hurban M. J. tót népvészár azt javasolta, hogy az egész tót nemzet költözökjék ki Magyarországról. Vajjon nem bizonyíték-e ez annak a nagy igazságtalanságnak, amelyet a tótoknak el kellett tenniük? (Nem, hanem igenis a hazáruól Hurban javíthatatlanságnak, aki 1848-ban megugort ugyan az akasztófa elől, amelyet felheltlenül megérdemelt. Ref.) Már pedig a tótok nagy adókat fizetnek, aránylag nagyobbakat, mint a magyarok, akik az ország termékeny részeit lakják. Az adók

általában igen nagyok, mivel a magyarosítás nagy tökélet fölément. A magyar állam milliókat költ a magyar közművelődési intézményekre s természetesen a tótok is hozzájárulnak e nagy összegekhez. Ezért aztán a kormány szeszotala a Slovenská Maticát, amelynek vagyonsági elköszota. Mikor a tót protestánsok egy „Tranovský” nevű egylet alakításának engedélyért folyamodtak, amelynek az lett volna a czéja, hogy vallásos tót íratokat terjesszen, az egyetemes gyűlés elutasította őket.

Ha a messze idegenben bolygoló tótokat kérjük, hogy kinek számára íykezőnek pénzt keressék, rendszerint azt felelik, hogy a zsidó részére (aki a magyarosítás egyik hatatos segítője), az állam részére, adóknak, kamatokra. Anélkül a kereset nélkül, amelyre számos magyar állampolgár külföldön szert tesz, sokan képtelenek lennének adóikat megfizetni. De minden tót, aki idegenben él, azt is megmondja, hogy mily szabadon létezett tót, milyest a zsmok hazánkban háttartott.

A speciális betegség kergeti ki a népet Magyarországról.

A magyarosítás brutálitása páratlanul áll egészen Európában. Undorító jelenség, amely Európa szívében játszódik le. A magyarok leplezgetik s ez sok pénzbe kerül nekik: de bár az osztrák-magyar állam (o sancta simplicitas! Ref.) is takargatja és támogatja, az mégis képtelen, hogy ez a brutálitás nem európai jelenség, de Európa szégyene és veszedelme. Palackó fajó és veszedelmes kelécsnek nevezte el, amely az egész állammestet veszélyeztet. A magyar nép erkölcsösösgét és életerejét is veszélyezteti. De az az ő gondja. „Ez a nép is szenved az ő állammestének örült fanatizmus alatt. Ezért mi igen sajnáljuk, de bosszant nem kiáltunk. Mi csak segítségért kiáltunk. Minden nemzetben vannak az igazi humanitas híréői, azokhoz intézzük első sorban segítségkiáltásunkat: „Segítsétek!”

S ezal befjeztük a Pamplet ismerését, a mely a szokottnál, a rendszerint tovább tartott ugyan, de föllesége sem hozott napvilágra.

Mert csak az imént is, alig néhány napja és hete, hangok hallatszóttak a szjőbón, az országgláiban, amelyek rengeteg nagyképtűkkel, de annál kevesebb tárgyszerűcettel arra igyekeztek kitanítani a magyar kormányt, a magyar nemzetet, hogy miként bánjanak az u. n. nemzetiségekkel. Mocsary Lajos az Egyértékes hasábjón hirdette azt az ő nagy bölcseségét, amelyet a história, a mindennapi élet czereszer megezealtól, meghuzdolt s bár a szerkesztőség elég óvatossal, úgy kijelentette, hogy nagynevű cikkezőjének fejtegetésével nem ért egyet, a tót sajtó ebből is töké követéalt.

De az országgláiban is okozdottak és védelatlukbe vettek azokat, akiket senki sem bánt, — nem érthettek egyet Victorissal, mert hát ők nem szabadelvűpartiak, Victorisz pedig a kormánypárt híve. Holottan pedig úgy kellene lenni, hogy amikor a magyar nemzet egységének és erejének szilárditása kerül szóba (Victorisz erről beszélt), a pártszempontok meg kell hogy szünjenek, hogy egyek legyünk: magyarok.

Segítség.

A földművelési s mezőgazdasági munka, mint népltneknek legjelentékenyebb kenyérkereseti forrása, még be sem fejlődött teljesen, már vízföldök toronyosulnak az országos inség folytán különben a felvidéki szegénysorsu népre.

A kormány, valamint annak összes közegéi már régen akezőbe hozástkozottak, tervet terve hadmozdva, miként szabályozzák a nap-nap után fokozódó drágaságot s miként mentésk meg a különben is mostoha anyagi viszonyok között élő, télen munkanélküli népet az éhséggel.

Régen haugoztatjuk, hogy itt a Felvidéken, hol a mezőgazdaság a szegénysorsu népek meg a legjobb esztendőben is csak a minimális szükségletet nyújti; ellenben kivándorlásra kényszerít, vagy ami még rosszabb, a legnagyobb inségbe sodorja egy-egy sikertelen esztendő, a házi iparnak legintenzívebb felkarolására van szükség, hogy hazánkunk itt a felső határszálon egy éltéképes, megegedőtel néphöl álló védőbástya biztosítsunk az által, hogy nekik hasznos, gyűlműsözö munkával megehdeltési forrást nyújtsunk s így népünk a végszputalás veszedelmétől megóvjuk. Tudatában vagyunk annak, hogy népltnék a kézzigység rendkívül fejlett s kézműipari produktumait tartósság, sőt üzlet tekintetében is felülmúlják az importált gyári árukat, mégis a szegény nép csak nehezen s akkor is csak olcsón képes tudáni fáradságos munkáján, csakhogy magának a betevő falatját biztosítsa. Természetes, hogy kellő piez és értékesítéssel hiányában elveszíti a népmunkadévt s ez az oka, hogy nálunk a nemzeti ipar

mindinkább hanyatlóban van s így a nemzeti ipar dekoratív stíljét a messze multban kell keresnünk.

A legelőbb magyar város, az őis ezívis város Debr-cen, példáján okulva, áldásos tövékenységet fejt ki, midőn a városok közzgyűléseit hívja fel arra, hogy a külföldi ipartermeketettéketéketé, intenzívebben támogatják a hazai ipart. A házi iparekötököt helyes s természetű értékesítésére kellene társadalomunknak sürögésen gondólnia, megergetve a néppel, hogy társadalomunk a legnagyobb gonddal táradozik a természet által mostoha életviszonyok közé jutott nép sorsának enyhítésén. Amint módot keres, hogy kellő gondnal s létszélű készített tárgyaikkal alkalmas piezoon kellőleg értékesítsék. A nép lelkeben él a remény, a bizató szón buz dálni fog, szenvedélyei csillapulnak, munka után, néz s annál inkább ragaszkodik majd ahhoz a szentelt rögghöz, honnan a közelébe inség már-már nőlé.

A felvidéki háziipar fellendítésére s a házilag készített iparekötök értékesítésére nagyon alkalmas volna egy kiállítási rendezés, egyhátköve a tárgyak jötekművezélu elárvezésével. Memvi családánl avatalkozó fel karésnyoron igazán a megegedés, béke és szeretet ünnepeit és hány éhséggel győört gyermekek körülíthetők fájdalmas könyeit!

Tenyészállatkiállítás Pribóczen.

Mint azt már lapunkban közöltük, Turócvármegyébe gazdasági egyesítelre szeptember hó 25-én szarvasmarha díjazást rendezett — Justh Ferenc országgyűléstí képviselő és gazdasági egyesítel elnökének akadályoztatása miatt — Keviczky Imre közzgazdasági előadó s helyettes elnök vezetésé mellett jelzett napon, megtartott.

A gazdasági egyesítel kérelme folytán, a nagyméltósága m. kir. földművelési miniszter ur az állattenyésztyésű buzdításá érdekében az egyesítelnek rendelkezésére hozástó 400 koronát, hogy azt az érdemes állattenyésztyé kisgazdák között ossza ki.

Ezen alkalomból bíráló bizottságképen működött Mielnik Gyula, Matuskovics Mihály, Kohn Hugó, Ebner Jenő és a két járási m. kir. állatorvos.

A kiállításra a kisgazdák elővezettek mintegy 200 drh szébnél szebb, bírosi pénzgaui bikát, t. henet és üsző.

A díjazató bizottságnak, különösen a növénydeklükák és üszők díjazásánál, nehéz feladata volt, mert a sok szép tenyészállat osztályozásakor eváks szavazás folytán lehetett dönteni.

I. Üszök után: I-50 50 koronás díjat Cziger József molnár benézi, II-ik 40—40 koronás díjat Hieskő József, bálnifalu, Ferencsik Lezsáchnó, III-ik 30—30 koronás díjat Cziger János benézi és Vanovits Ferenc draskózdofalrai, IV-ik 20—20 koronás díjat Hrivnak János pibőzi, Tomesányi Dénes tomesányi és Stáricska János kostányi, az V-ik 10—10 koronás díjat Stueh kálnóki és Csácri Mihály bodorfalvi lakos üszőjére kapta.

II. Tehékek után: I-50 30 koronás díj Pivkő benézi, II-ik Fábri bodorfalvi, III-ik 10 koronás díjat Jezsensky kálnóki lakos vitte.

III. Növénydeklükák után: I-50 25 koronás díjat Pétercz dvorezi, II-ik 20 koronás díjat Csieni Mihály bodorfalvi lakos vitte.

A III-ik növénydeklükadíj pástorlój címén lett kúszva Makovicsky László, Klímó Vilmos Folkusházy Gábor, Volko János, Páricska József, ifj. Sziráy Pál és Keviczky Imre cselédjének.

Amali bikáknak kilengatalan ápolásért 5—5 koronás pástorlójat kapott Szegestályi, Kostyan, Nodoroz, Valesa, Lezsáchnó, Pribócz és Jahodnik község pástora.

HIREINK.

— A beszterezobányai püspök belkítása nagy fénylő és lelkesedéssel ment végbe h. hó 27., 28. és 29-én. Mar a zólyomi fogadtatás szjette, hogy az új püspök rofonszenves megejelenésével meghódtotta a szíveket, mert oly ünnepos és mégis bizalmas volt a fogadtatás, mely a legszebb reményekre jogyítja az egyházmegyébe lakóit, Turócvármegyébe is kivét. o ünneposégeköl a maga részét Ifj. Justh György főispán vezetésé alatt megejeleneték ott Beniczky Kálnán alispán, Justh Ferenc orsz. képviselő, Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, dr. Beniczky Akos főjogyzó, Zorkóczy Tivadar fozsgabíró és Dávid János várnagy. A róm. kath. papság Szota Károly főesperes vezetésével majdnem teljes számban megejelen. A rutkai autonóm hitközség küldöttsége pedig Szauger Ferenc vasuti felügyelő vezetésével tolmácsolta üdvökvánatát. A f. hó 28-én tartott tisztelő küldöttségek között második volt Turócvármegyébe. Ifj. Justh György főispán tómré és

elkes beszéddel szüzbösz az új püspököt, kire ez a lével előadott szép beszéd látszólag nagy hatást gyakorolt. Radnai dr. püspök kereszteljen szavakkal halásznál községbe meg az üdvözlet és biztosította a küldöttséget, hogy Turócvarmegye iránt kiváló érdeklődéssel fog viselkedni és mint magyar emberben, a hazafias törekvések benne mindig támogatásra fognak találni. A küldöttség tagjainak bemutatása után kedélyesen elbeszélgettek azokkal, akik valamennyien a legjobb benyomásokkal hagyták el a püspöki palotát. A töröxi külföldi másnap a templomi ezermóniákon is részt vett, a díszében pedig ismét írt. Justh György főispán tartott nagylátásra szép beszédet, tolmácsolva a vármegyén lakói-nak szorosokvívánatait és azon reményeket, amelyekkel az új beszerzésben püspök működéséhez fűztek. A küldöttség estérőlük este a gyorsvontattal érkezett hazra Turóczenzentróba. Mondanunk sem kell, hogy a küldöttség, melynek tagjai, köztül kivételével, disznagyanban jelentek meg. Általános feltűnést okoztak és nagyban hozzájárultak az önnepes tényének emeléséhez.

Az „Országos Magyar Szövetség” ma egy hete Budapestben tartott választmányi ülését gróf Esterházy János főrendiházi tag, a Szövetség elnökeként vezetés alatt. A választmányi ülésen több felvidéki tárgyú kérdés is megvitatás alá került és általában élénk eszmésere fejlődött ki, amelyen a szép számban megjelent választmányi tagok közül többen részt vettek. A Szövetség f. évi november hó 6-án kezdülő által felolvasási estélyt rendez Budapestben, amelyekre már a legkiválóbb szakembereket közreműködésért sikerült megnyerni. Az évi rendes közgyűlés december hó első felében fog megtartani Budapestben. Ugyanakkor fog megindulni a Szövetség havi folyóirata. A székelyi fiók megalkalulását a választmány örömmel vette tudomásul.

Személyi hírek. Dr. gróf Weckenburg Márk orsz. képviselő, volt kereskedelmi min. kir. államtitkár, a napokban Tóprónán járt Justh Ferenc orsz. képviselő látogatására.

Küttetés. O Felső és a király Garlathy Kálmán végleges nyugalmába vonulása alkalmából sok évi jól és hasznos szolgálatainak elismerésül a III. osztályú vaskoronarendet adományozta. Garlathy sok éven át állott a lipótvárosi erdőgazdaság élén és egy ezen minőségében kifjejt munkásságával, mint a lipóti társadalom mozgalmaiban való tevékenységével, méltán részesült a királyi kitüntetésre.

Előleptetés. A kereskedelmi magyar kir. miniszter Schwarz Ferenc helybeli államépítészeti hivatali kir. mérnököt, jelenlegi alkalmazásában királyi főmérnöké nevezte ki. Schwarz Vilmos régi tagja a helybeli in. kir. államépítészeti hivatalnak és így előleptetéséhez szívesen gratulálunk.

Telefon Turóczban. Végre nálunk is megindult a mozgalom arra nézve, hogy úgy helyi, mint falvászói forgalomra berendezett telefonhálózatot nyerjünk. A mozgalom Gráber Jakab, ez a tevékeny kereskedő indította meg és hozzájárultak ahhoz a helybeli ipari és gyári vállalatok, kereskedők, iparosok is valamennyien. Egyelőre kérdés intézetett a pozsonyi posta- és távirada igazgatóságához, amelyben felvilágosítást kérnek az alábbiak azon feltevésekről, amelyek a telefonberendezéshez illesztek. Ha tekinthető vesszük, hogy a telefon már Zsolnán, Rózsalyon és Lipózentmunkások is bevezetett semmi kétség arra nézve, hogy nálunk is akad annyi előzető, amennyi a létesítéshez megkívánattik.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi min. kir. miniszter Dittler Ferenc zónvárfajai és Moyos Miklós eszugi állami tanítóképző intézeti tanárokat kölcsönösen áthelyezte. — Cotely Géza turóczenzentró állami vasuti hivatalnok hasonló minőségben Bányrévra, Schwarz Lipót ruttkán államasvasuti hivatalnok pedig Turóczenzentróba áthelyeztetek.

Elbocsátott munkások. A mult hetekben a ruttkán vasuti főműhely munkások közül többelet elbocsátottak, akik különböző találatásokra aótt alkalmat. Ezekre vonatkozólag illetékes helyről nyeri információt alapján annyit közölhetünk, hogy azok, akik mostanában elbocsátottak, azok már akkor, amikor felfogadtattak, tudták, mert értesítke adott, hogy csak addig tartanak meg a munkában, míg a „koesi kőlétszó” társaság megkongált koesijainak javítása tart. A javítási munkálatok befejeztéven, az e célra felfogadott munkásokat is el kellett bocsátani.

Képvézés. A min. pénzügyi miniszter a járási számvéveségeket szervezvéen, Stuhnyalföldre Nosszák Géza pénzügyi számszintet számlanörré és mosóczenzugi járási számvévé, Honecy Sándort pedig pénz. ügyi számszinté és a turóczenzentró-blatniczi járás számvévéjéve nevezte ki.

Elített képviselő. Amak idején a nyitrai kir. törvényész államellesn igaztás miatt Valasok János

nyitrai képviselőt hat hónapra állomfoghátra tette. Felebezés folytán a tálta egy évvel felemelte a büntetést. melyet a Curia helybenhagyott. Valasok perújítást kér, de elutasították; most a büntetés előhárítását kérte, míg ügyvédi irólatját rendeltőhozza. Ennek a körömdének sem adott helyet, mert is okt. 3-án Vácra ut megkezdí fogását.

Chrometz Andrást lthón. A vállalkozó kisványi világgörül utazórol gyakraabban megemléköztünk. Előzött három esztendővel, 1901. évi szeptember hó 1 én indult el Turóczenzentróba, hogy a burok segítségével legyen. Amikor azonban Bésszelbe a burk biztosához ért, akkorá már eldött a burok sorsa és Chrometz Andrást nem tudta, míhez kezdjen. Csakhamar elhatározta azonban, hogy hozzájárja a világot. Be is járta annak nagyobb részét sok nélkülözés és veszedelem közepette. Bejárta Amerikát, „Azzsít”, Afrika egy részét, csak Ausztráliába nem jutott el, mert már szervezte ezt a világot az állandó igazlalt és nélkülözés. Legutóbb Singaporéba indult el hajón augusztus hó 6-án, ahonnan szeptember hó 20-án érkezett meg Fiumébe. Szeptember hó 27 én pedig Turóczenzentróba, ahonnan indult. Chrometz Andrást elémnyéiből és új jözevényéből nélnyavat ismertetni fogunk. Naplója érdekes kevérdé a világ minden nyelvén. Van abban német, francia, olasz, angol, holland, kínai, japán, orosz stb. stb. bejegyzés. De vannak benne a világ minden részéből magyar emléksorok is ami azt bizonyítja, hogy a magyar ember szorgalmával, törekvésével mindentől megél a föld háta. Chrometz vagy 14 napot telt Turóczban, azután Kiskun-szabászállásra megy, ahol meyhasszonya várja.

Szociálisták tót újság. A turóczenzentróon Náróndi Hlások tót népujság szerint kékesabban legközelebb „Slobodno Slovo” (Szabad Szó) címen szociálista irányzatú tót újság jelenik meg. Betűfjesedik tehát a N. H. régi kívánásá, hogy a tórok önállóan szervezzék a szociálista pártot, nehogy a budapesti szívézetők zsákmányolják ki őket. Nem láttuk ugyan még a „Slobodno Slovo” számát, de ha fényleg megjelent ez az újság, Békésmegyétől hazafias lakosságát figyelmeztetjük a kétszeresen veszedelmes lapra, mely amellott, hogy a szociálista mozgalmakat van hivatva az Alföldön szítani, egyben nemzetségi célokat is szolgálja. Már pedig Békésben ezek olykére sines székesség.

Pánsvál papok. Furesa előzőről ezikkik a „Nyitrai megyei Ellentér”. Majdnem hiteltelen, amit mond. Nem kevesebbről van szó, mintfog Hoffmann Alajos broczkói róm. katli. plébános több társa bojkottálni akarja azért, mert Hoffmann Alajos határozott magyar hazafias érzelmet. Egy papi előt alkalomával, amelyen dr. Blahó, a „Pokrok” szerkesztője is részt vett, azt határozták el, hogy a broczkói plébános társaságát kerülni fogják, vele kezdet nem fognak, beiktatására egyikük sem megy el. A hollési esperesnek pedig megígizték, hogy Hoffmann ne hívja meg magához kerülni összejöveteleik alkalomával, mert kénytelenek lennének ők távozni. Ha ez úgy van, mint a Ny. E. írja, úgy Nyitraiban erőlyes közleplepére van székesség, nemcsak a politikai, hanem az egyházi hatóság részéről is. Mert ilyen lehetetlen határozatot csak ott hozhatnak, ahol nagyon is otthon érethetik magukat a pánsvál atyafiak. Ezt a kérdést figyelemmel kísérjük és az ügy fejleményéről beszámolunk.

Postabotérés 8 állér zsákmánnyal. Markó János porabai szülöttél 18 éves legény, mint posta-kocsis állott a handlovai postamester szolgálatában és eddig semmi panaszra nem szolgáltattott okot. Csütörtökön este is a rendes időben megérkezett Privigyéről és a postát beadvá, hazra távozott. Ejjel azonban a postahivatal ablakait szétzöröve behatolt a hivatalba, ahol az irásokat szanaszédhánnya, de minősüsse csak 8 állér talált. Ezt is magával vitte, de ott felédte ezimáját, ami árulója lett. Elfogták és Privigyére szállították.

Vásár. A mult héten Turóczenzentróon országos vásárt tartottak. A takarmányhiány folytán mutatkozó baj hatása alatt a szarvasmarha ára messze alatta állott az eddigi áraknak, azonban mégsem volt oly alacsony, mint az első hírek hatású alatt a gazdák gondolták. A vásáron, amelynek szép idő kedvezett, sok marhát adtak el. A hétfőn megtartott kirakóvásár szintén élen volt, kedvező idővel.

Szerkesztőváltás. Garai Lajos, ki 11 éven át volt a zsolnai „Felvidéki Újság” szerkesztője, ettől az állását megvált. Ki lesz az utódja, azt a F. U. nem mondja meg. Csak annyit emlí, hogy a lap továbbra is meg fog jelenni.

Leszabtat. A szucsányi ág. h. evang. templom helyreállítása és meszelése végett esigáállványt alkalmaztak, amely azonban szerdán valahogy megeszlamlott és a rajta levő két munkás a földre zuhant. Valóban bámulatos, hogy a munkásoknak komolyabb bajuk nem esett.

Botérés. Levelezünk írja, hogy Ruttkán a mult napokban botérés jártak a postán. Az ablakon hatoltak be, de pénz nem találtak. Mérézükben a posta-zsákon levő lirlapokat meg ajánlott leveleket vettek el. A feltételek nyomozzák, de eliz még nem pihantok ki.

Magyar ember Port-Arturban. Az oroszok szorongatott végvárában naponként fölkészantnak néhány kínait, kiket kemékdősen örik. Mint egy távirat jelenti tegnapról, azaz szeptember 31-én az elfogott kínaiak közt, kiket kihallgatása előtt Stüssel főparancsnok elé kísérték, egy európai ember is volt. „Miesoda nemzet tazja ön?” kérdezte a főparancsnok kemény hangon. „Magyar vagyok!” felelt a fogoly, bátrán szemébe nézte az élet és halál urának. „Ő is kemékdőni jött ide?” kérdezte tovább a parancsnok. „Szó sines róla, kegyelmes ur, magyar ember ilyen mesterségre sohasem fog veteledni.” De hiszen rajta kapák őt, amikor főnyékpólveleket csinált a bástyákon, ahol a legvéresebb támadásokat állották ki csapataink. Mi székessége volt önnék erre? „Kegyelmes ur, szól a fogoly, én amatőr-ögrázás vagyok és mivel halottan, hogy hazazám, az egy diszult készult az orosz-japán háborúrol, pusztá kedvtelésből és kalandvágyból elhatároztam, hogy e diszult számára eredeti főnyékpólveleket fogok küldeni. Ott voltam Jalu folyónál júliusban, ott voltam Anesansannál és Fönlangesannál augusztusban, ott voltam Liaojongnál és a Jantai bányánál szeptember elején és most itt vagyok, az elkészült főnyékpómmal együtt, melyeken patakokban ömlik a hősök vérei”. „Az mindenki mondhatta! — szól némilog barátságosan a rettegő várparancsnok, de be tud-e a bizonyítani, hogy ilyen diszult csakugyan készult az önik hazájában? A fogoly erre meghajította magát, bonyult a szébebe, kivett egy lapot és átnyújtotta. A tábornok odaadta a fogoly tolmácsnak s ez így szolt: „Kegyelmess, akkor ott szabadon bocsátom, de 24 óra alatt tartozik a várat elhagyni”. „Rögtön kérom, rögtön!” felelt hönfársunk s 24 perczet sem várva be, buszt mondott Port-Artur vérol áztatott falainak. Az Egyetérés előfizetési árai: fél évre 20 korona, negyed évre 10 korona. Papok, tanárok, tanítók, katonatisztek jegyzék és állami magánhivatalnokok részére kedvezményes ár. Fél évre 14 korona, negyed évre 7 korona. Legelőszérulben postautalványon lehet előfizetni.

Herczeg Ferenc-Album lesz a Gajári Ö.ön szerkesztésével megjelenő az Újság független politikai napilap legközelebbi húsvét ajándéka. Karásonyra pedig gyönyörű naplarral kedveskedik minden előfizetőnek kivétel nélkül. Az Újság, melynek állandó főmunkatársai: Herczeg Ferenc, Keneli Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor, Mikszáth Kálmán, nemcsak értékes ajándékokkal lopi meg előfizetőit, hanem kitűnő lapot is ad, mely értesültséget, hírszolgálat, és bő tartalom dolgában a legfokozottabb igényeket is kielégíti. Ennek tudható be az Újságnak páratlanul gyors elterjedése és közkedveltsége az egész országban. Az Újság előfizetési árai: 1 hora 2 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona. Megrendelő ezim: az Újság kiadóhivatala, Budapest, VII. Kerepesi-ut 54. sz.

A gyermekek reggelje. Egy híres orvos ismétellen kinyilatkozotta, hogy „14 éven aluli gyermekeknek nem szabad bakavér adni”, mert ez a szivmüködsére, idegekre, a gyomorra ártalmasan ható mérget a coffeeint tartalmazza. Ebből a mérőgel egy kétszeres oly nagy adag, mint a milyen egy eszébe erős telete kavében van, már halálos hatású lehet. Mégis hány anya van, aki nem akarja magát elhatározni arra, hogy legalább a kiesinyek részére a család asztalól számtalve a bakavért. A legidőssábit illt ugyan a tej volna, de a tapasztalat bizonyítja, hogy ezt nem mindig szeretik a gyermekek és csak a legtrikább esetben trrik állandón. Ilyen esetben a legjobb pótlásnak a Kathreiner-féle Kneip-malatakávé bizonyult, melyet sajátos gyöngéd kavévalasól íze miatt a gyermekek szívesen isznak. Ez a legzsebzégek korban is megfelelő, könnyen emészthető, tápús és vérképző. Minden anyának feladata az volna: a gyermekek kora fűszágtól erre az eszézéses, jóit Kathreiner-féle, Kneip-malata kávéra szoktatni, s nekik esakis ezt adni. A bevásárlásnál természetesen óvatosan kell lenni, hogy a „valódi Kathreiner” vétessek, melyet csak az eredeti csomagokban „Kneip páter” arczképpel szabad árusítani.

Tölgyfaeladási hirdetmény.

A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal tanács-terében folyó 1904. évi november hó 7-én délutál 10 órakor nyilvános írásbeli verseny-tárgyalás utján eladásra kerül tővön az erdőben:

1. a selmezbányai m. kir. erdőgondnokság „A” üzemsztályának I. vágássorozatában az 1. tag 8.b. osztágában 340 drb tölgyfa, az 1. tag 9. osztágában 198 drb tölgy- és 6 drb egyéb nemes lombfa és 2. tag 12. osztágában 182 drb tölgyfa, mindössze tehát 720 drb tölgy- és 6 drb egyéb nemes lombfa 8980 korona 42 fillér kikéltási árral,

2. a selmezbányai m. kir. erdőgondnokság „B” üzemsztályának I. vágássorozatában az 5. tag 42. osztágában 39 drb tölgy- és 274 drb jegenyefenyőfa és az 5. tag 44. osztágában 103 drb tölgy- és 2017 drb jegenyefenyőfa, mindössze tehát 142 drb tölgy- és 2291 drb jegenyefenyőfa 5782 korona 52 fill. kikéltási árral,

3. a selmezbányai m. kir. erdőgondnokság „B” üzemsztályának II. vág. 12. tag 73. osztágában 361 drb tölgy- és 13 drb bükk- és gyergyánfa 4789 kor. 60 fill. kikéltási árral,

4. a selmezbányai m. kir. erdőgondnokság „B” üzemszt. III. vágássor 18. tag 124. osztágában 816 drb tölgy- és 3398 drb jegenyefenyőfa 11585 korona 52 fillér kikéltási árral,

5. a jalmi m. kir. erdőgondnokság „C” üzemsztály I. vágássor 6. tag 45. osztágában 351 drb és a II. vágássor 9. tag 27. osztágában 498 drb, mindössze tehát 849 drb tölgyfa 1601 kor. 30 fill. kikéltási árral és

6. a jalmi m. kir. erdőgondnokság „C” üzemsztályában a II. vágássor 10. tag 35. osztágában 21 drb, a II. vágássor 10. tag 37. osztágában 272 drb, a II. vágássor 10. tag 38. osztágában 73 drb, a II. vágássor 10. tag 40. osztágában 117 drb és a III. vágássor 17. tag 49. osztágában 1168 drb, mindössze tehát 1651 drb tölgyfa 8114 kor. 18 fill. kikéltási árral.

Versenyzők felhívtnak, hogy szabályszerűen kiállított és 1 koronás bélyeggel, valamint a kikéltési ár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat, melyek a jelen hirdetmény minden egyes tételére külön-külön teendők és kívül mindegyikének borítékán az értékesítési tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, megjelölendő, legkésőbbben a versenytárgyalásra kitűzött óráig a zsarnóczai m. kir. erdőhivatalhoz nyújtsák be, mert későbbben beérkező, valamint távirati és utóajánlatok el nem fogadtnak.

Az árverési és szerződési feltételek a zsarnóczai m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők. Budapest, 1904. évi szeptember hóban.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

Jónak, a jobbat az ellensége.

Tényleg a legjobbat az eddig használtban levő szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut ruhacmáék mosására, a Schicht által újonnan feltalá-

mosó kivonat,

„Asszonydicséret”

végigyi,
a ruha beosztására.

Előnyök:

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkent.
2. Fáradságot a negyedrre.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztább, tehát fehérebb is varásolja a ruhát.
5. Úgy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiről az által jegyzett czég kezességet vállal.
6. Rendkívül kiadósa folytán olcsóbb, minden más mosósze-nél.

Kétküszöhetnének válik minden háziasszony és mosónőnél egy egyszerű kísérlet után.

Mindenütt kapható.

Schicht-szappan

„szarvas” vagy „kulcs”



Jegyzet

legjobb, legkiadósabb és ennél fogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkotórésztől mentes.

Mindenütt kapható!

Bevásárlásnál különösen arra figyeljünk, hogy mind a csomag szappan a „Schicht” névvel és a fenti jelvények egyikeivel legyen ellátva.

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai szárazföldön.

November hó 1-től

2 jól rendezett lakás

kiadó. Közlebbi feltételek Mitrovsky Rudolf úrnál Turócszentmártonban, vagy pedig közvetlenül a háztulajdonostól tudhatók meg.

Gazdik János, gyógyszerész
Körmöcbánya.

Árlejtési hirdetmény.

Köztudomásra hozom, hogy f. évi október hó 1-től 15-ig bezárólag szabadkézből árlejtési úton eladásra becsajtom teljes mezőgazdasági felszerelésemet, tavaszi és őszi takarmányomat és egész marha-, ló- és sertésállományomat, továbbá teljes gabonatermésemet, valamint méhkasaimat. Többek közül eladásra kerül: 21 pinzgauai tehén, 13 pinzgauai üsző, 5 bika, 2 pár ló stb. stb.

Ruttka, 1904. október hó 1-én.

Judik András.



Köhöges, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

RÉTHY-féle

pemetefü czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Egy 3 szobás, utczaí lakás

november 1-től bére kiadó. — Bővebbet Zányi Kálmán memőknél helyben.

Szabó-üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Turócszentmártonban, a Fő-utcza, Kianicska-féle házban, a modern igényeknek megfelelő

Férfiszabó-üzletet

nyitottam, ahol divatos férfi- és fiuruhák mérték után készítettnek.

A n. é. közönség pártfogását kérve, pontos kiszolgálást biztosítva, maradtam tisztelettel **Kosina József** férfi-szabó.

PÉNZ

Előzetes költség nélkül!
4% = 08 törlesztéses kölcsönököt

nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékeig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétan.

Bank- és magánadósságok konvertálása.

Készítünk tervezeteket különféle újonan alapítandó vállalatokról, valamint finaczeirozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársaságá váló átalakításával.

MEBLER LAJOS és Társa BUDAPEST, VI., Teréz-körtút 32.

(Törvényszékiileg bejegyzett czég.) (Válaszkönyv.)

Magyar Nyomda Turócszentmárton.

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében caakis a

**Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé**

szabadna pótléku használnia
a mindennapi kávéitalhoz.